

## 未來教育者研習營 心得

公育三 何O菽

長春營第二天睡了一舒服的覺，享用了美味的自助早餐，嘗試大陸的酸奶，覺得像台灣的優格。早上出發前往偽滿州博物館，天氣非常冷，看到大陸人民鏟雪覺得新奇，一直狂拍照！博物館裡展示著浦儀的日常與辦公生活及他與老婆的情感關係，還有參觀日本侵略東北的博物館，看到許多，也有一些想法，權力有什麼魅力呢？讓人如喪心瘋般的追求，枉顧一切人道價值，自己下得結論，因權力能讓你得到一切想要的東西，但真的值得嗎？想像浦儀登機卻沒有實權的感覺，有種哀傷與無力感。下午吃了東北有名的春餅，兩種餅皮，兩種風味，跟台灣甜甜的春捲不同，但都一樣好吃。利用飯後半小時，買了一雙雪靴，溫暖了自己的雙腳，比台灣便宜但相比大陸其他還是貴了些。下午正式開營，大陸東北師範大學正逢七十校慶，仔細看完學校的介紹影片，內心有點震撼，老實說真的很厲害，羨慕但也勉勵自己要更努力！東北的高官們講話官腔中帶有幽默，並不討厭，雖然還是有提及台灣大陸關係狀況，但未來誰也說不準。晚上跟大陸接待的同學開心吃了合菜，有我喜歡的東北酸菜白肉鍋，超級好吃，味道剛好，也吃了東北有名的包肉，甜甜的像台灣的糖醋排骨，吃飽喝足後大家一起玩了遊戲，特別的撲克牌罰飲料，筷子猜拳大冒險！晚上大家討論聖誕晚會，我們是否要表演，大家各有看法，討論中雖不是完全順利，但希望大家的努力都能在明晚開心完美呈現。一整天坐在巴士裡移動，看著東北，交通充斥著喇叭聲，無惡意就是提醒，行人們、機車者穿梭其中，大家都習慣了。建築上大部分是寬矮的立方體建築，穿插著高樓，東北並不像大陸東邊城市發達，建築緊密，但空氣好，雖然有看到大煙囪像外發白煙，不確定那是什麼，天真覺得是熱氣碰到冷空氣形成的！

長春營隊第三天，今天是營隊中期待的滑雪日，穿了兩件褲子六件衣服去抵抗外面的寒冷。早上先去太陽島冰雪樂園暖身，玩了雪圈、冰上自行車、冰上打陀螺，跟朋友浪漫互丟雪，☺雖然灑了身上整個雪，手套都濕了，但身體反倒暖和了起來，非常好玩。中午吃了自助餐，看到中國大叔習慣泡湯後不穿衣服走出，身上僅圍著白色毛巾，很新奇。下午正式到新立湖雪場，穿了專業的雪鞋及滑板，覺得自己平衡感頗強，一路從初、中至高級，乘坐它們的魔毯(手扶梯只差沒扶手)，都沒摔倒，體驗冰上急速快感，最後手冷的受不了，狂流鼻涕就進室內了。晚上是聖誕聯歡晚會，大家都非常嗨，啤酒加雪碧助興，晚會我們表演山服的舞，其他學校有人唱歌(串燒台灣經典與現代好歌)、東北好聲音戲劇、杯子舞、第一隻舞等…還玩了好多遊戲，比手畫腳、跟同學用身體撞氣球，有點害羞卻笑得超開心。拿到了一頂聖誕帽，跟一顆包裝精美的蘋果，有點不習慣是他們的室內抽菸，車子裡有菸味、飯店廁所裡也有，雖然司機大叔人超好，但還是不喜歡。

長春營第四天，白色聖誕。今年聖誕非常獨一無二，在大陸長春如實過了白色聖誕節，這裡不像台灣這麼有聖誕味，街道上不會掛上五顏六色的燈飾，店家也不

會放聖誕相關音樂，頂多掛上聖誕小裝飾，頭上有著鹿角、聖誕帽，私心想要大陸維持中國傳統，比起北京的繁華我更喜歡長春的純樸，想看從小學習的大陸山水詩詞、不同的多元民族風采…但今晚東北師大的音樂學院管弦合奏，但結束後來賓的快速離席讓我詫異！早上的東北文化演講，請到東北師大古籍研究所所長李德山教授，不像我預先設想的思想演講，老師分別從歷史脈絡及民族說明，幽默中又充滿學問，誰掌握邊境，誰就掌握中央；中國考古已發現的就不再挖掘留給後代的官方規定。下午連續快速參觀東北師大自己擁有的兩個博物館，東北民俗博物館及自然博物館，雖有點走馬看花，但還是令我震懾東北師大的地廣及財力！晚上走出音樂廳，迎接了來長春的第二場大雪，雪綿密飄落，美得讓我們不畏寒冷瘋狂拍照，這場大雪為今年聖誕節劃下完美句點。

今早營隊安排思想教育講座，但其實是關於東北師大附屬小學辦學理念介紹，讓我鬆了一口氣，這營隊的講座相比於我在大一參加的暑期千人夏令營，沒有啥「思想」成分。東北師大附小提倡「率性教育」即保護天性、尊重差異、培養社會性，下午參觀時，發現學校裡空間大，利用各式其他經驗、實作或另類方式讓孩子學習，充分展示孩子創作的作品，小孩的繪畫讓我驚異，非常漂亮，小時候的我們相信也那樣，自由自在把自己所想的畫出，不會有人指責，長大後的我們為了求真，不真即畫得不好，覺得自己沒有繪畫天分，但畫畫的實際意義對我來說是抒發、是表達，但這就跟我們所認為畫得不好衝突了。長大後的我們有很多東西都變了，開始體會不想長大的感覺，長大能做的事多，但肩上壓力、責任扛得也要越多。東北師大附小，只收鄰近學區及老師的小孩，學生人數相比其他長春市小學少，覺得像美式教育，在大陸這算蠻大膽的嘗試，由辦公室也感受到對老師的尊重，財力是一大因素，但我覺得學校內還是有令人困惑的地方，如特教、學生霸凌等。

中午吃了東方餃子王，超多口味，如酸菜白肉、瓠瓜豬肉餡、香菜等等，料多實在，非常好吃！

27號坐了一整個早上的車前往哈爾濱，體驗所謂的嚴寒地帶，見識到哈爾濱女導遊的直爽與熱情，下午到了東正大教堂(聖索非亞教堂)，因為是著名的觀光勝地，遊覽車只能停留30分，我看到了以前出現在歷史和地理課本圖片的真實面貌，內心非常激動，在中國卻能見到好幾世紀前的東歐天主教堂，只可惜毛澤東文革時，將內部全拆除。晚上到中央大街，一條歷史悠久的街道，在那購買超多的俄式巧克力及俄羅斯娃娃吊飾，吃了當地有名的紅腸，最後在零下30度參觀冰雕展，燈光美氣氛佳只可惜真的太冷了，因為排隊剪票，遊賞時間大大縮短，看著許多大冰塊堆疊出各式造型，非常激動與開心！28號，早上去太陽島樂園，玩了好幾項的雪遊戲，包括八爪旋轉章魚、馬拉扒犁、瘋狂機車、雪圈直或彎曲溜滑梯、香蕉船，那地方春夏天是一座高爾夫球場、有湖，秋東就變成玩雪樂園，非常酷！下午坐車回長春，晚上為隔天的教育技能大賽熬夜，第一次手寫教案，跟輔諮、英語及其他學校討論如何演示食品安全議題，因為猜拳輸了，當上小組長而有使命與責任感，但我的猜拳又讓我們組是第一組上台。29號整天

都是教技演示，跟北教大的體育教材教法老師合作，上台試教，很緊張、講得快，但評審老師大多都給予肯定評價，而感到非常開心，看到其他同學的演示也收穫良多，自己的臺風也須多練習。30號在中國長春製片場看了電影—擺渡人，劇中充滿搞笑但台詞扣人心弦引人思考，喜歡它們的電影院，充滿著滿滿的藝術與文藝氣息，順道參觀中國電影發展史博物館。下午去參觀中國非物質文化遺產，二人轉，就像只由兩人演歌仔戲的感覺，但發展至今大多固定一男一女，且為中國傳統民間戲曲，以娛樂搞笑為主。

這趟營隊，原本抱持著玩樂多過於學習的心態前往，但實際上在這短短八天中，每一天都有值得學習的地方，每一次都在不期然的狀況下思考，思索台陸的差異，體驗不同的生活，跟東北師大志願者們的認識與談話是我學習最多的地方。